

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felcsoús szerkesztő:  
**SIPÓS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok.  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 49. szám.

## Elő az ezresekkel.

Debreczen, július 9.

Jó multkor történt, hogy Debreczennek, amely szeret azzal dicsekedni hogy az iskolák városa, — a kereskedelmi miniszter felajánlotta az ujonnan felállítandó felsőbb ipariskolák egyikét.

Akik komolyan fogták fel, hogy mit jelent ez az új tanintézet egy városra nézve, nagy örömmel fogadták az ajánlatot.

Általános örömmel kellett volna megnyilatkoznia e dologban, de bizony ez új tanintézet felállításának ügye sem került el mostoha sorsát, amely Debreczenben minden nemes és szép intézményt elér.

A mostoha sors az a menykő széles és súlyos vaskalap, amely már igen sok ügyet nyomorított agyon Debreczenben, sőt olykor-olykor nem egy nemes törekvést tört le csirájában.

A debreczeni új ipariskola sorsa is beleütközött ebbe a vaskalapba s kicsi híján majd hogy odalett.

Emlékeztet, hogy Kossuth Ferenc a debreczeni új ipariskola céljaira telket, építési hozzájárulást és évi 10 ezer koronát kért. A város az ajánlatot elfogadta, de kikötéseket tett. Végleges döntés még nincs a dologban, sőt a még annyira sem érdekesíti, ezt a dolgot a nemes város, hogy a minisztert tájékoztassa arról, hogy óhajtja e az új iskolákat, vagy sem?

Pedig hát megérné ez az ügy a komolyabb gondolkozást, mert más vidéki város még a miniszter által megjelölt kívánságok felül is adna bármit, csak hogy megcsiphesse ezt a tanintézetet.

A miniszter végül is megunt Debreczen hosszas gondolkodását s az iparkamarát kérdezte meg, hogy tulajdonképpen mit is akarnak.

Azért, hogy meleg van, nyár van és szabadságidő is van mégis csak helyén való lenne, ha értesitené a város a minisztert, hogy igenis óhajtja az ipariskolát, mert ez kell Debreczennek. A jövő iparos nemzedéknek szüksége van az intézményre.

Ha az ember jól meggondolja,

hogy mily könnyelmű nem törődöm-ség vezeti a várost, sok közintézmény létesítése körül, igazán nem csodálkozhatunk azon, ha a kormány min-eenben mellőzi Debreczent. Ábrándokra vagy egyelőre megvalósíthatatlan kérdésekre van áldozatkészség bővíben, de a mikor arról van szó, hogy valamit menten meg lehet fogni, csak a kezét ke'l kinyújtani, az Debreczennek nem kell.

Ily körülmények között fejlődni virágozni lehetetlenség és hiábavaló a siránkozás, mert tett nélkül előremenni képtelenség.

Ha dicsekedni tudunk, áldozunk is. A dicsekvéssel járó örömmel valóban megéri azt a csekélységet, ha hírünket emelendő, hasznos és praktikus intézményekért valamivel nagyobb áldozatot hozunk, mint a mennyit szűkkeblűségéből megtennénk.

bs.

## Új vasutak építése.

### A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, július 9.

A képviselőházban ma Kossuth Ferenc vasutépítési javaslatát tárgyalták. Ha volt is hozzászólás, a javaslatokat mégis elfogadták minden további nélkül. Gyorsan pendültek az új törvények, azok után jelentések, a melyeket a t. Ház tudomásul vett.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Az ülésen Návay Lajos elnökölt. Napirend után vicinális vasutak engedélyezését tárgyalták. A képviselők többféle kifogást emeltek a borsavölgyi gazdasági vasut építése ellen, ezekre a kifogásokra Sztéryni József államtitkár reflektált.

Farkasházy Zsigmond szerint botrányos állapotok vannak a szénbányáknál.

Sztéryni József: Az államérdekei a szénbányákkal szemben meg vannak védve. A kereskedelmi miniszter nevében a javaslatot elfogadásra ajánlja.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.

Elnök: Következik a részletes tárgyalás.

Zboray Miklós a 2. §. tárgyalását kéri.

Sztéryni József államtitkár: Az indítvány mellőzését kéri.

A Ház ezután elfogadja a javaslatot részleteiben is.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

A Duna-ípolyvölgyi helyiérdekű vasut engedélyezése tárgyában a kereskedelmi miniszter törvényjavaslata.

Pogány Kornél előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben vita nélkül elfogadja.

Elnök: Harmadszori olvasása a legközelebbi ülés napirendjére tűzetik ki. Következik

Az országos ipartanácsról a kereskedelmi miniszter törvényjavaslata.

Nagy Emil előadó: Ismerteti a javaslatot és elfogadásra ajánlja.

Olay Lajos: A javaslatot nem fogadja el, mert a képviselők és miniszterek benn lesznek az ipar tanácsban.

Mezőf Vilmos: A javaslatot elfogadja

Sztéryni József: Olay Lajos agályait alaptalanak tartja, mert az ipartanácsban nem fognak olyan kérdések felmerülni, melyektől a képviselőket félti.

A Ház a javaslatot általánosságban egyhangulag elfogadja. Következik a részletes tárgyalás.

A Ház a szakaszokat hozzászólás nélkül fogadja el.

Harmadszori olvasása a Ház legközelebbi ülésére tűzetik ki.

Elnök: Következik a gazdasági bizottság jelentése a képviselőház pénztárában levő pénztári felesleg hováfordítása tárgyában.

Kovács Ernő előadó: Ismerteti és elfogadásra ajánlja a javaslatot.

**A horvát helyzet.** A horvát országgyűlésnek királyi kéziratból való elnapolása, mint nekünk Zágrábról jelentik, az ottani politikai körökben bizonyos meglepetést keltett. Az „Obzor“, mely a horvát koalíció felhivatalosa, mai reggeli számában vezércikkben foglalkozik az elnapolás tényével.

„A horvát nemzetnek — írja az „Obzor“ — az alkotmányos harcot az új választásokig, melyek előreláthatólag a jövő tavasszal lesznek, a törvényes korlátok között kell folytatnia. Addig pedig a horvát koalíciónak a magyar országgyűlésben feladatát teljesítenie kell. Nem a bánt kell a koalíciónak megbuktatnia, hanem a gazdáját: a magyar kormányt. Erre pedig az őszig alkalmuk lesz a horvát képviselőknek. Ugyanis a költségvetést a horvát képviselők meg fogják obstruálni és harcolni fognak mindaddig, míg a magyar kormány a költségvetést ismét majd egy szakaszra redukálva fogja megszavaztatni.“

Debreczen szenzációja!

**Az Apolló csoport**

**A Dréher sör csarnok kerthelyiségében**

(Igazgatók: O. mai és Roland) vendégszínház. **Világvárosi, szigorúan osaládi műsor!** Az előadás esős időben az ujonnan fedett és nagyobbított étteremben tartatik meg. 22 személy. Kezdeté 1/29 órakor. I. hely 60 kr. II. hely 40 kr.

Debreczen szenzációja!

## A bűnügyi osztály rejtelmel.

**Kolera fészek Debreczenben. Ázsia a Szent-Anna-utcán. A bűnügyi osztály belső világa. A rabok zárkája. A közös fogház titkai.**

— Saját tudósítónktól. —

Tíz esztendővel ezelőtt a világ könyvpiacán a legérdekesebb olvasmány volt egy angol író munkája, a ki a szibériai orosz börtönökről, a rendőrségi épületekről szédületes dolgokat írt. Térdig gázolt az orosz börtönrendszer szennyében a jeles angol író — megborzasztva vele az egész művelt világot.

Nekünk debreczenieknek sajnos nem kell olyan messze menni. Az igaz, hogy kisebb méretekben, de megtaláljuk a mi Ázsiánkat Debreczenben is. Közel a forgalmas utcákhoz, a Szent-Anna-utcai bűnügyi osztály épületében.

A mi piszok, szeny és sár csak elképzelhető, az mind összpontosul a bűnügyi osztály emeletes épületében, a hol tisztességes lakáshoz szokott uri emberek kénytelenek esztendőről esztendőre bűzös, döglétes levegőben dolgozni, nagyobb di-csőségére Debreczen város közigazgatásának.

Debreczeni ember előtt ugyan nem novum a Szt-Anna utcai kloaka, de azt hisszük, hogy a köznek tesszünk szolgálatot, a mikor bemutatjuk azt a maga fer-telmes rondaságában. Kezdjük hát el a sétát a díszes épületben.

Mondjuk, hogy az 50 ik sz. rendőr a Piac utcán elfog egy csavargót s viszi be a bűnügyi osztályhoz. Az ezzel járó hivatalos aktus közben lehet legjobban megismerni ezt az épületet.

Közvetlen a kapu alatt van az ugynevezett inspekciós rendőrbiztosi szoba. Ide kell először bemenni. Vigyázzon a ki itt jár, jól nézze meg a bejárást, mert igen könnyen kitörhetik a nyaka. A szoba, a hol a rendőrbiztos inspekciójzik, valami tüdőfojtó éles bűzös levegővel van tele.

Sem télen, sem nyáron nem lehet zárt ajtó mellett dolgozni benne, mert akkor az inspekciós felületenül elájuk. Ha négy vagy öt csavargót állít elő a rendőr, akkor megistenkísértés bent tartózkodni, mert a levegő elviselhetetlen. A szoba egyébként oly sötét, hogy ugy télen mint nyáron állandóan gázvilágítás mellett kell dolgozni.

Most már elképzelhető, hogy mi-csoda szeretettel, lelkesedéssel, ügybuzgalommal dolgozik ebben a szobában a rendőrbiztos. Különösen az, akinek az éjszaka-t is ott kell eltölteni.

Elhagyva a kapu alatti helyiséget, az udvarra érünk. Kellemes és kedves látvány tárul a szemünk elé. Az udvar közepén egy nyitott rácsos kanális vonja magára a figyelmet, amely a bűnügyi osztály félreeső helyeinek levezető csatornája. Mint a szemétdomb illata, olyasféle párák szállanak a levegőbe. Három léppel tovább egy másik nyitott hely adja a parfümöt szünet nélkül. Ha ilyen dolog megtörténik akármelyik kultur városban, akkor mi hajlandók vagyunk bármilyen nevezett penitenciát elszenvedni.

Miután nagynehezen átvergődünk az udvaron, a bűnügyi osztály földszinti folyosójára értünk. Itt van a felügyelők, az inspekciós rendőrfogalmazók szobája, továbbá a két legénységi szoba, ahol a nehéz szolgálatot teljesítő rendőrlégények szokták kipihenni fáradalmaikat.

A rendőrfelügyelők szobája jó volna, csak már két ember kapott benne reumát.

Mindegyik elkölti évi fizetésének negyedrészt arra, hogy a hivatalban szerzett betegségét esztendőnként a mennyire lehet, kigyógyítsa. A rendőrfogalmazók éjszakai szobája még a legtűrhetőbb, bár Jeney Miklós kapitány ezer forintért sem töltene el benne egy éjszakát. Mikor ő az

inspekciós, rendszereint a dr. Boldizsár Kálmán szobájában virraszt egy karos-zékben meghuzódva.

A felettes tisztviselők szobájától jobbra és balra van a rendőrlégénység pihenő szobája. A balra eső szoba valamikor börtön volt. Most a nemzetközi poloska kongresszus színhelye. A sok csavargó, csirkefogó évek hosszú során át annyi férgert hozott oda, hogy azt lehetetlen volt elpusztítani. Most már ha a szegény rendőr a fáradságtól kimerülve lefekszik piszkos szalmazsákjára, minden öt percbe arra óbred fel, hogy testén idegen elemek sétálgatnak és vitatkoznak.

Érdekes ezt a szobát egy éjjel egy óra tájban megnézni. A vaságyakra helyezett szalmazsákokon egymás mellett fekszenek a rendőrök. Az alacsony, egyébként is bűzös levegőjű szobában szakgatót, nehéz lélekzetet vesznek az elfáradt emberek. Az Auer égő kinosan birkózik a fülledt levegővel, nagy kedve volna neki elaludni. Arról, hogy az ajtót télen vagy nyáron betegyék, itt sem lehet szó, mert a bent alvók biztosan megfulladnának.

A jobb oldali rendőrszoba szakasztott mása a baloldalinak. Bűz és bűz mindenütt. Ugyanaz a beosztás, ugyanaz a siralmas hely, ugyanaz a levegő.

A padló vágányaiból is száll fel a por, a mely keverve van millió és millió baci lusszal. Tiszta lakáshoz szokott ember undorodva fordult ki a szobából, a a hova undorral, kénytelen kelletlen nem egyszer végtelenül elkeseredve mennek be „pihenni” azok, a kik Debreczen élet és vagyonbiztonságát vannak hivatva megőrizni.

A földszint folyosót elhagyva elérünk a bűnügyi osztály „lépcsőházához”. A lépcső nem szélesebb másfel méternél. A két fal, a mely között felvonul a tuberkulózis bacilusainak elsőrangú gyűjtőhelye A falakról integetnek kacérkodnak a járókelőkkel az ügyesbajos emberekkel a bacilusok, s a ki egyet lélekzik, lehetetlen, hogy tüdejébe ne szivjon egynehányat. A rendőrtisztviselők itt már ismerik a dörögést. Vagy örült iramodásban, lélekzetvétel nélkül vágatnak fel a folyosón, vagy pedig zsebkendőjüket szájuk elé téve, vigyázva, nehogy a bacillus tábor megmozduljon.

Más városok rendőrségi épületében széles, üvegezett folyosón, padokon ülve várják az ügyes bajos emberek a hivatalos órák megkezdését. Itt a szűk folyosón egymáshoz lapulva, egymás leheltét érezve kiülődnak a felek. Boldog ember az a ki bejut Boldizsár Kálmán dr. elő szobájába, mert itt legatább van egy pad, a melyre le is lehet ülni.

(Folytatjuk.)

## Gyilkolják a magyarokat.

**A bestiális horvátok.**

**A kormány tétlenül áll.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 9.

Hogy Horvátországban mi történik most, arról magyar ember alig alkothat fogalmat. Hallatlan bestialitással üldöznek ott mindent, ami magyar. A magyarok már nem mutatkoznak a nyilvánosság előtt — oly brutálisan

viselkednek velük szemben a horvátok.

Mióta pedig a nyelvkérdés bevételét a vasutasok törvényjavaslatába, azóta Zágrábban magyar embernek magyarul sőt, még nyilvánosan mutatkoznia sem szabad. Naponta beverik az összes magyar épületek ablakait, amit a rendőrség tétlenül néz végig.

Ahol a magyarok megjelennek, ököllet fenyegetik és szidják őket. Sőt most már tétleg is kezdik bántalmazni őket.

A július hetedikén este 7 óra 43 perckor induló 1005. számú személyvonaton egy szombathelyi illetőségű magyar ember, ki Zágrábból akart hazautazni azért, mert utitársát magyarul nyelven szólította és hívta be a szakaszba, a horvátok megtámadták és késekkel összeszurkálták.

Fején, arcán, nyakán és hátán több sebet ütöttek, amelyeket aztán a zágrábi irgalmasok kórházában kötözték be.

A szolgálattevő vasuti hivatalnok felszólította az állomásra kirendelt rendőrséget, hogy a merénylőket tartóztassa le. A rendőrök nemcsak hogy ezt meg nem tették, hanem a 14. sz. rendőr még tanuk előtt is kijelentette, hogy nem lép közbe s azt mondta:

— Csak hadd üssék!

Hiába kértek a vasutra katonai asszisztenciát, senki se hederít rájuk!

Pedig olyan hírek keringenek, hogy a magyar vasutasokat leöldösi, a magyar épületeket felrobbantják. Eddig a dohánygyárat, a samobori vasuti állomást, a pénzügyigazgatóságot, a postát, az államvasuti üzletvezetőséget, a magyar kört és a magyar iskolát rombolják s ezután a magánlakásokra kerül a sor.

Ezekkel a gázságokkal szemben semmiféle kormányintézkedésről nem hallunk. Pedig azt hisszük, hogy egyetlen magyar ember élete becsesebb, mint azé a horvát bandáé, a mely Jellasicznak, a hitvány árulónak szobrot emelt s a melyet most tombolva ugrál körül.

## Rimanóczy Kálmán terve.

**Most derül ki, hogy mi lett volna.**

**Drága víz — drága víz.**

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 9.

A debreczeni sajtó annak idején nagy lelkesedéssel irt Rimanóczy Kálmán nagyváradi műépítész tervéről, a ki Debreczent Nagyváradról akarta ellátni jó és egészséges ivó vízzel.

Rimanóczy Kálmán ebben az ügyben komoly beadványt intézett Debreczen tanácsához, a mely egyik ülésén tárgyalta is a beadványt. Természetszerűleg még csak indítványt sem tehetett ebben a kérdésben a törvényhatósági bizottsághoz, mert a nagy költséggel épülő debreczeni vízvezeték tervét egy beadvány kedvéért nem lehetett egyszerűen eldobni.

Azóta napirende is tértek volna a dolog felett — ha most egy törvényható-

felhang a helyere  
fegyverezési

sági bizottsági tag, a ki fáradságot vett magának Rimanóczy Kálmán beadványának tanulmányozására, érdekes dolgokat nem fedezett volna fel.

A beadvány áttanulmányozása után megállapította az illető törvényhatósági bizottsági tag, és pedig számbeli adatok, pozitív kalkuláció alapján, hogy Rimanóczy Kálmán nagyváradi vize köbméterenként annyiba kerülne, hogy közönséges szegény ember egyáltalán nem is tudná megfizetni.

A másik, és még érdekesebb felfedezés az, hogy Rimanóczy Kálmán Kőrös vízzel akarja Debreczent megitatni. Azzal a Kőrös vízzel, a melybe a mezőtelegdi olajgyár minden szennyvize belefolyik, a mely magával sodorja a biharmegyei faluk összes szennyvizét, s a melyet sehol sem használnak ivó víznek. Nagyváradi sem Kőrös vizet használ vízvezetékébe, hanem külön furott kutakból látja el a várost. Miért igya meg hát Debreczen a rossz Kőrös vizet?

Ezzel a felfedezéssel Rimanóczy Kálmán tervének sirja egyszer és mindenkorra megásatott. Alig hisszük, hogy szó lesz még a városházán erről a tervről.

## A pékek bérharca véget ért.

A munkások győzelmével végződött.

A géplakatosok részleges bérharca.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 9.

A pékmunkásoknak két napig tartott bérharca tegnap véget ért. A munkaadók és segédek bizalmi embereinek sikerült az egyezséget megkötni úgy, hogy két mühely kivételével tegnap este az összes mühelyekben megkezdtek a munkát a segédek.

Igy már ma reggel ismét a szokásos időben kapja meg a közönség a tegnap oly kellemetlenül nélkülözött süteményeket és kenyereket.

A békéltető ülés délelőtt kilenc órától délig tartott. A munkaadók kiküldöttjei az ülés elején úgy nyilatkoztak, hogy hajlandók bizonyos engedelményeket tenni, ha nem is annyit, a mit a munkások követelnek. Ilyen körülmények között eredményt lehetett várni az ülés lefolyásától.

Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöklése alatt indult meg a békéltető ülés. A munkások bizalmi férfiai előterjesztették a munkásoknak általunk is megírt követeléseit. Nagyobb tanácskozás indult meg erre. A mesterek nem voltak hajlandók teljes egészében teljesíteni a követeléseket, csupán részben.

Erre a bizalmi férfiak eltávoztak az ülésről, hogy tudomására adják a munkások összességének a munkaadók határozatát. Egyszersmind felszólították őket, hogy elfogadják ezt. A munkások a délutáni órákban elfogadták az ajánlatot és így a béke helyre jött.

A munkások a következő követeléseket kapták meg. 12 óra munkaidő keretében 10 óra munkaidő. Hétköznap 1 kor. 60 fillér kosztpréz. Vasárnap 2 kor. 40 fillér. Ezen kívül egy szűkebb körű bizottságot alakítottak, a melynek feladata lesz, hogy munkáltatók és a munkások közötti diferenciákat elintézzék.

Az egyezményt két mester, Klein Ferenc és Neidert Mihály nem fogadták el. Ezeknél tovább folyik a bérharca.

\*

A géplakatos munkásoknak a bérharca most már részleges. Többen megállapodásra jutottak főnökeikkel, míg nyolc munkás egyezés hiányában a városból eltávozott.

## Három szerencsétlenség.

Egy gyermek halála.

Ellőtte a kezét.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 9.

A tegnapi nap a szerencsétlenség jegyében virradt fel. Egymásután három szerencsétlenség történt. Egy kis gyermek marószódát evett, egy fiatal legényt a ló rugott meg, s egy hetes ellőtte a kezefejét. A szerencsétlenségekről tudósítók a következőkben számol be.

Maró szódát evett.

Hajdunánáson tragikus sors ért egy kis fiút. Makár Ferenc hason nevű fiát tegnap magára hagyta édes anyja. Épen nagy mosás volt s a mosó szóda ott volt a teknő mellett. Míg a gyermek anyja kint dolgozott az udvaron, a kis fiú meglátta a mosó szódát. Azt hitte, hogy cukor s evett belőle. A következő pillanatban a veszedelmes mérég már megkezdte működését s a kis gyermek keserves sírásban tört ki.

Anyja rémülten szaladt be gyermekehez, de ez a kínoktól már elaléltan fetrengett. Orvost hívott, de az sem segíhetett. A kis gyermek néhány pernyi borzasztó kínlás után meghalt. A szerencsétlenségről értesült a központi vizsgálóbíró ság is, mely a vizsgálatot megindította és a gyermek hullájának felboncolása iránt intézkedett.

Agyonrugta a ló.

A másik szerencsétlenség Hajduböszörményben történt. Wohl Lipót 16 éves fiú az istállóban dolgoztatott. Munkaközben valahogy a lovat megérintette. A ló erre rugott és oly szerencsétlenül, hogy a rugás a fején találta. A szerencsétlen fiatalember fejét előntötte a vér. A rugás következtében Wohl Lipót nyomban meghalt. A vizsgálóbíró ság elrendelte a vizsgálatot, melyet a bösözörményi járásbíró ság vezet. Ennek eredménye deríti ki, hogy terhelt-e valakit felelőség a szerencsétlenségért. — Az agyonrugott fiatal embert ma temették el.

Ellőtte a kezét.

A harmadik szerencsétlenség színelve Debreczen, Loránd Ferenc Szent-Anna utca 5. szám alatti lakos a szerencsétlenség szereplője. Forgó pisztolyával

játszadózott. A revolver egy vigyázatlan pillanatban elsült. A golyó hüvelyk és mutató ujját roncsolta össze. Kezét Dr. Varga Emil kerületi orvos kötözte be, azután a mentők bevitték további ápolás végett a közokórházba. A rendőrség is értesült a szerencsétlenségről s Loránd Ferencet kihallgatta, aki a szerencsétlenségért nem okol senkit.

## Romlott élelmiszerek a piacon.

A rendőrség vizsgálata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 9.

A debreczeni piacon nap-nap után egyre koboznak el romlott élelmi szereket. A rendőrségnek tegnap is akadt elég dolga az élelmiszer árusok soraiban. Csáky János vágóhídi igazgató egész sereg sertéshusra, szalonára állapította meg, hogy élvezhetetlen s az egészségre ártalmas. A vizsgálat eredménye ez:

A rendőrség tegnap is, az utóbbi időben felvett szokásaihoz képest, páratlan vizsgálatot tartott az élelmiszer árusok között s ott egy csomó romlott húst talált. A rendőrség romlott élelmi cikkeket kobozott el: Nagy Jánostól, Daku Istvántól, Gyökér Sándortól, Györfi Gábertől, Nyeste Andrásról, Hajtó Andrásról s még több apró husárustól. Az elkobzott cikkek között van szalona, kolbász, tepertő, lapocka s más husneműek.

A romlott husárulói ellen a rendőrség megindította a kihágási eljárást s mindannyit szigorúan megfogja büntetni. Ennek kapcsán említjük meg, hogy hasonló címen egyik hentes mester ellen is folyik a vizsgálat. Ennek hatóságilag lefoglalt cikkeire dr. K. Szalay Béla kerületi orvos igen súlyos véleményt mondott s ellen a kihágási eljárás szintén folyamatban van.

## SZINHAZ.

A m. szigeti színházi szezon alatt Fű i Bertalan és Zoltán István „Nvári szinkör“ címmel naponta korán reggel megjelenő színházi ujságot indítanak, a mit a szigeti színház kedvelő közönség a sok heti lap mellett eddig nehezen nélkülözött.

## Egy öreg ember katasztrófája.

A lovak közé esett.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 9.

Egy éltebb ember megrendítő szerencsétlenségéről ad hirt Ermihályfalváról tudósítók. Az illető kocsihajtás közben oly szerencsétlenül esett a lovak közé, hogy nyaka ketté tört és azonnal meghalt.

Mészáros Lajosnak hívják a sze-

**Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban**

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

rencsétlenül járt öreg embert. Tegnap délután kis-kereki tanyájáról ment be kocsin a szomszédos Érmihályfalva községbe. Kivüle még ketten voltak a kocsin. Egy fiatal ember és egy kis fiu.

Mikor a községbe értek az egyik utas leszállott a szekérről. Közben a lovak valamitől megbokrosodtak és eszeveszett futásnak eredtek.

Mészáros Lajos minden elkövet-hetőt megtett, hogy a száguldó lovakat megfékezze. A mint a gyeplőt kezében szoritotta a lovak neki szaladtak egy hatalmas tölgfának.

A zökkenés következtében az öreg ember a lovak közé esett, akik néhány méternyire tova vonszolták a szekeret úgy, hogy az keresztül ment rajta.

A szerencsétlen öreg esésében nyakát törte és szörnyet halt. Borzalmas látvány volt ez. A nyaka elvált testétől, úgy nézett ki, mintha guillotint átalvégezték volna ki, a szegény öreg embert.

Érdekes, hogy a kocsin ülő kis fiúnak semmi baja sem történt, mert még idejekorán legugrottak a kocsirol.

A tragikus halállal véget ért embert beszállították az Érmihályfalvai kórházba, a hol felboncolása után tegnap temették el.

## UJDONSAGOK.

**Szerkesztőségi teletón sz. 339.**

Szerkesztőségi 6.: d. e. 8—12 d. u. 2 6. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Személyi hírek.** Dr. Eszterházy László egyetemi magántanár tegnap Debreczenben időzött. Szabó Kálmán országgyűlési képviselő a nyári szünetre haza érkezett Debreczenbe, s azt itt és önálló birtokán tölti el.

— **József kir. herceg** tegnap este rövid ideig ismét Debreczenben időzött. A kir. herceg végig sétált a korzón, aztán automobilon visszament Téglásra. A dandár gyakorlatok egyébként ma is teljes rendben, s kitünő eredménnyel folytak.

— **Az állandó választmány ülése.** Hajdúvármegye állandó választmányára tegnap délelőtt Wessprémy Zoltán főispán elnökle alatt ülést tartott. A gyűlés a c. ütörtöki közgyűlés tárgyait készítette elő. Az egész tárgysorozatot kellőképp előkészítették.

— **Terjednek a sáskák.** A Hortobágyon a sáskairtas befejeződött, sőt már el is felejtettük annyira kikapusztítottnak mondották a veszedelmes rovarokat. Bezzeg maradt még egy jó adag a dombos helyeken, a honnét a sáskahad a szomszédos pallagi legelőkre is terjedt. Egyelőre nincs veszedelem. A sáskát most már irtani

nem lehet, mert megnőtt, azonban kilátás van arra, hogy jövőre nagy mennyiségben fog elterjedni az ideai pete lerakódás miatt. A Hortobágygyal szomszédos telkeken is van sáskajárás, mely azonban szórványos jellegű.

— **A Bocskay szobor bizottság ülése.** Kovács Gyula alispán a Bocskay-szobor bizottságot péntek délelőttre ülésre hívta össze. A gyűlésen az ünnepség költségeitől s az alap még meglevő részéről történik beszámolás.

— **Az új királyi ügyész Debreczenben.** Gáthy Bálint a debreczeni királyi ügyészség új vezetője tegnap Debreczenbe érkezett, s megjelent a királyi ügyészségen. Gáthy Bálint megismerkedett az ügyészség tagjaival, aztán visszautazott Nagyváradra. Gáthy Bálint augusztus hónap folyamán foglalja el új állását.

— **Háziezredünk hadgyakorlata.** A debreczeni 39 ik gyalogezred, amint az ismeretes az idén Belényes vidékén tart hadgyakorlatokat. Most már azonban kétséges, hogy vajon meg lehet e tartani a hadgyakorlatokat és pedig azért, mert a mint értesülünk, Belényes és Beel közszög vidékén, a mult évihez hasonlóan, az idén is vízhiány fenyeget. Már is vannak egyes községek, amelyekben vizet nem lehet kapni. A vízhiány most annál lényegesebb, mert a 17-ik hadosztályhoz tartozó ezredek e vidéken tartják meg hadgyakorlataikat. — A hetedik hadtest parancsnoksága utasította a hadosztály parancsnokságot, — hogy a hadgyakorlatok megkezdése előtt győződjék meg arról — hogyan fog e valóban víz vízhiány beállni, nehogy a legénység esetleg tifusznak vagy más ragályos járványnak legyen kitéve. A kiküldöttek jelentésétől függ, hogy megfogják-e tartani a belényesi hadgyakorlatokat vagy nem. Ez ideig tehát kétséges, hogy a 17-ik hadosztályhoz tartozó debreczeni ezred részt vesz e a hadgyakorlaton.

— **A Debreczen nyírbátori vasut** A legutóbbi közgyűlés határozott a Nyírbátori kiépítendő vasut ügyében beadott kérelem felett, melyet tudvalevően az építő r. társaság terjesztett elő, a város megszabta feltételek megváltoztatása iránt. A vasut társaság azonban nem elégedett meg ezzel az újabb határozattal s a város és a vasut között lévő ellentétek végleges elsimitása ügyében e hó 20-án értekezlet lesz a városházán. Az értekezleten ugy a vasut, mint a város megbizottai vesznek részt

— **Dávidházy Kálmán gyásza** Dávidházy Kálmánt, az ipartestület alelnökét súlyos csapás érte. Édesanyja özv. Dávidházy Imréné súlyos szenvedés után elhunyt. A család a halálesetről a következő jelentést adta ki: A legmélyebb fájdalommal jelentjük a jó anya, nevelő anya és rokon, néhai özv. Dávidházy Imréné született Dankó Máriának folyó év július hó 9 ik napján délután háromnegyed 3 órakor, életének 72 ik. özvegyiségének 8 ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi

részei folyó hó 11-én, esütörtökön délután 5 órakor fognak Fűvészkert utca 9-ik sz. házunktól, a görög kath. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég-tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1907. július hó 9-én. Áldás és béke hamvaira! Fia: Dávidházy Kálmán nejével Krisztiáni Etelkával, Imre, Mária, Kálmán és Etel gyermekeikkel. Nevelt gyermekei: Szabó Jolán férjével Bagdi Jánossal és gyermekeivel. Szabó István nejével Sensi Juliával. A számos közeli és távoli rokon nevében is.

— **Báró Ulm őrnagy Nagyváradon.** Nemrég neveztek ki szombathelyi ezredparancsnokká Horváth Lajos alezredest, a Vilmos-huszárezred nagyváradi osztályának a parancsnokát. Horváth Lajos helyét most — mint értésülünk — báró Ulm Frigyes őrnagygyal töltötték be. Báró Ulm Frigyes egyike volt a debreczeni társadalom legkedveltebb tagjainak. A kinevezés általános örömet keltett. Az új osztályparancsnok szerdán érkezik Nagyváradra. Az ezred tisztjei nagy díszrel és ünnepséggel fogadják.

— **A honvédség köréből.** A király Kardos Ferenc debreczeni 2. honvéd huszár ezredbeli tartalékos tiszthelyettest saját kérelme folytán a további kötelezettség alól felmentette.

— **Dr. Ozory István** a kiváló kriminálista, jogakadémiai tanár a ki Fülöp Juliát szabad ábra helyezte, tekintettel az ügyre ma Fülöp Julia védelmét ott hagyta. Erről a királyi törvényeseket értesítette.

— **Elismerés Jablonovszkynak.** A gazdasági egylet választmánya ma előterjesztést tett a tanácsnak, hogy Jablonovszky József rovtani állomási igazgatónak a sáskairtas körül kifejtett lelkiismeretes fáradozásáért elismerését fejezze ki.

— **Kovács Lajost** a Hoffmann és Kronovitz cég s a Debreceni Független Ujság derék alkalmazottját rövid két hét alatt másodszer érte súlyos csapás. Két héttel ezelőtt elveszítette gimnázista fiát, tegnap pedig jó és gondos felesége hunyt el két heti halálvívőeás után. Kovács Lajosné Nagy Eszter 21 év óta élt boldog házasságban férjével. Halálát főjén kívül két gyermeké siratja. Temetése esütörtökön lesz.

— **Eltűnt péksegéd.** Weisz Jakab 42 éves, nős, családos péksegéd a városról eltűnt, a rendőrség körözteti.

— **Rémes öngyilkosság.** Borzalmas öngyilkosságról ad hirt nyiregyházi tudósítónk. Egy öreg 72 éves ember megunta életét és a legborzalmasabb halált választotta ki. Aláfeküdt a robogó vonat alá, a mely felismerhetlenségig összeroncsolta testét. Tudósítónk a drámáról a következőket jelenti: Udvari János 72 éves kemecsei lakos valamikor jómódu gazdaember volt. Az utóbbi években azonban nagy szerencsétlenség érte, meghalt a felesége és utánna három szép szál legény fia. Az öreg embert ezek a csapások rendkívül megviselték és italban keresett magának vigasztalást. Lassanként elitta

szabad időnkét a fényesen berendezett és minden igényeket kielépítő **Széchenyi kávéházban** Petöfi-tér 7. sz. Naponta zene-estély. Naponta zene-estély.

**Hol tölthetjük legkellemesebben**

a házat, öreg na számba egy ideig meggon tel. Teg miután j bevaria aztán sz gazte a dologban ber nem hanem a rekek fe a két lá hullát n ségházál

— **kérelm** beteg as Tóth J kétségbe Tóthúén kik vele miatt ké szony, lakik, a emberek mányny gában.

— Géza sz alatt do és eszm szes gö szenved közkörh

— irja lapu mópont azt mut lesz. A leg ann is hátrá zatosság járásban hó utol július h k tják s változó kább al van kil

— **hasmer** téle gye mivel h az anya hogy es keket t matlanc a mely megszü

— **szijjak** oster Kossut

— kelleme nyári k

— **zénél**

— **A** utca 2 den tör tésre ut kölesön nem ke fzetni, s benf

— vettem ható. n lesz cla rezen,

a házat, a földjét, mindenét, úgy hogy öreg napjaiba, hogy megélhessen, nap-számba kellett menni dolgozni. Udvari egy ideig türe a sors csapásait, de aztán meggondolta magát és leszámolt az élettel. Tegnap este kiment az állomásra és miután jó darabig a vágányokon sétált, bevárta a legközelebbi vonatot, akkor aztán szépen alá feküdt és a többit elvágta a robogó vasszörnyeteg. Érdekes a dologban, hogy a halálra szánt öreg ember nem a mozdony elé vetette magát, hanem a negyedik-ötödik kocsira. A kerekek fejét a törzsétől elválasztották, mind a két lábát egyik kezét elszakította. A hullát nem ismerték fel és bevitték a községházába ahol ma reggel agnoszkálták.

**— Egy szerencsétlen asszony kérése.** Tegnap este egy szerencsétlen beteg asszony jött be szerkesztőségünkbe. Tóth Józsefné az illető, özvegy asszony kétségbeesett helyzetéről panaszkodott. — Tóthnének 3 neveletlen gyermeke van, a kik vele együtt élhetnek, mert betegsége miatt képtelen dolgozni. A szegény asszony, aki a Csapó-utca 45. szám alatt lakik, arra kéri a jószívű és nemeslelkű embereket, hogy bármily csekély adománnyal segítsék szörnyű nyomorúságában.

**— Beleesett a gödörbe.** Asszonyi Géza szabafestő a Vendég-utca 44. szám alatt dolgozott. Munkaközben rosszul lett és eszméletét veszítve belezuhant a mély gödörbe. Eközben súlyos sérüléseket szenvedett. — A mentők beállították a közkórházba.

**— Szeles idő júliusban.** Meteorirja lapunknak: Julius havatele van eseményekkel, melyeknek tekintélyes része azt mutatja, hogy ez a hó igen változatos lesz. A változások közt a csapadékos jelleg annyira kifejlik, hogy a mezei munkák is hátráltatni fogja. Julius havának változatosága folytán mindenféle jellegű időjárásban lesz részünk, amennyiben június hó utolsó napjainak állandóbb jellegét, július havának már első napjai megszakítják a hűvös, szeles, esetleg csapadékkal változó időt hoznak. Julius hó végén inkább alacsony, mint magas hőmérsékletre van kilátásunk.

**— A gyermek-kolera és a nyári hasmenés** ellen kitűnő szer a Kufekétele gyermek-liszt tej nélkül vízben adva, mivel helyes arányban vannak meg benne az anyatejben foglalt alkotórészek, úgy, hogy csupán csakis vele lehet a gyermeket táplálni. Az ő fehérjéi igen alkalmasnak azon gombacsirák tenyésztésére, a melyek a hasmenést okozzák, tehát megszüntetik a betegséget.

**— Kutya szájkosarak, nyakszettek, korbácsok, vezető szettek és oster nyelek Mentze áruházában Kossuth-utca 4.**

**— Szalmaözvegyeknek** csak egy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

**— Olcsó és szép legyezők Mentzenél Kossuth u. 4. sz.**

**A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytársaság épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

**— 1000 darab szines oxford inget** vettem alkalmi árban, a kirakatokban látható, míg a készlet tart, nagyon olcsón lesz eladva a „Nyakkendőkirály”-nál, Debreczen, a főposta mellett.

**— Ki akar szép lenni?** Erre a kérdésre bizonyára igennel fognak felelni összes nő olvasóink. Igen ám, de a szép isteni adományában nem részesülhetett mindenki s így azon kell igyekezni, hogy az arczbort szépsítsük s a szépséghibákat eltüntessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kevés van, de ezek közt az első helyet bizonyára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész „Fáy”-féle arczkremje foglalja el, mely pár nap alatt meglepően eltünteti szeplőt, májfoltot, pörsenést, pattanást és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és himlőhelyeket s még koros egyéneknek is úde arczzint kölcsönöz. 1 tévely 1 korona, hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 korona

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, július 9. Kovács Ernő beszéde után a Ház a javaslatot elfogadta. Majd az interpellációkra tértek át s az ülés ezután véget ért.

### Egy falu pusztulása.

Rutka, július 9. Komját árvamegyei községben tűz ütött ki, amelynek mintegy 50 ház esett áldozatul. A kár nagy, mert az iskolán és a paplakon kívül semmi sem volt biztosítva.

### A kiegyezés.

Bécs, jul. 9. Az osztrák és magyar miniszterek közötti tanácskozásokat ma délelőtt 10 órakor folytatták. A tanácskozásokon úgy az osztrák, mint a magyar állampénzügyi szakelődök is résztvesznek. Délben 1 órakor megszakítják a tárgyalásokat, mint-hogy Beck báró osztrák miniszterelnök reggelire meghívta a tanácskozáson résztvevő magyar urakat. A tárgyalásokat délután folytatják.

### Nagy bányásztrájk.

London, július 8. Tegnap délután a Kelti köszénbányaművek fiteshirei bányatelepén, mely a legnagyobb egész Skótszágban, 5—6000 bányamunkás abbanhagyta a munkát. Holnap már legalább 1100 munkás fog sztrájkolni. Attól tartanak, hogy a sztrájk az összes fiteshirei bányákra ki fog terjedni.

### Az oroszországi események.

Pétervár, jul. 8. A minisztertanács felhatalmazta a tengerészetiügyi minisztériumot, hogy 1908-tól 1911-ig hadihajók építésére és azoknak tüzereségi torpedókkal való felszerelésére évenként 31 millió rubelt állítson be a tengerészeti költségvetésbe, valamint arra, hogy az 190-iki költségvetésben szerepelt, eddig föl nem használt hitelt a folyó évben építkezések megkezdésére használhassa fel.

### Törvény a merényletről.

Madrid, jul. 9. A szenátus elfogadta azt a törvényjavaslatot, a mely évi járadékot biztosít az 1906. év május 31-én elkövetett merénylet áldozatai családjainak.

### Vizbe fult fürdőzők.

Trencsén, jul. 9. Több fiatal ember a Vágba ment fürdeni és ketten közülök Jurolek János és Havjer Betik

György halászlaki háziszolga uszás közben egy örvénybe kerültek és eltűntek. Csak harmadnapra találták meg holttestüket.

## IRODALOM.

**Magyar Könyv Ujság.** A következő felhívást kaptuk: A magyar irodalom munkásai régóta érzik azt, hogy kiadott műveik vajmi csekély példány számában kerülnek az olvasó közönség kezébe. Ennek okát korántsem kell abban keresnünk, hogy a közönség nem minden könyvet olvas el, mert ha egy egy kötet megjelenését figyelemmel kísérjük tapasztaljuk, hogy minden sajtó alól kikerült műnek van olvasó közönsége.

Az irodalmi munkák iránt megnyilatkozó nemtörődömség közelebbi oka kétségtelenül abban rejlik, hogy az egyes művek megjelenéséről nincsen tudomása a közönségnek. Ennek hátrányos oldalát főként a vidéki írók érzik meg, a kiknek munkájáról a sajtó nem is annyira a lebecsülés, mint inkább más sok oldalú elfoglaltsága miatt nem vesz tudomást. Elvértve olvashatunk a fővárosi és vidéki napilapokban egy egy kis megjegyzést, hogy ilyen meg olyan munka jelent meg, de kimerítő ismertetésre sem tere sem ideje nincsen az ujságoknak. A magyar olvasóközönség tehát nem azért nem veszi a könyveket, mert a pénzét sajnálná érte, hanem azért, mert jó könyvek megjelenéséről tudomással nem bír. Ennek az anomáliának megszüntetését óhajtanám én elérni, a midőn *Magyar Könyv Ujság* címen kétszer havonta megjelenő lapot indítok.

A „Magyar Könyv Ujság”-nak nem más a célja, minthogy minden megjelent irodalmi munkát ismertessen a közönséggel, megkedveltesse az olvasók százezreivel azokat a műveket is, a melyekről a szerzőn kívül csak igen kevesen tudnak.

Hasznos szolgálatot vélek tenni a „Magyar Könyv Ujság” kiadásával úgy az íróknak, mint a közönségnek, a meanyiben ezt a folyóiratot nem csupán magánosoknak, hivataloknak, könyveségeknek, hanem kaszinóknak, egyleteknek, iskoláknak és olvasó köröknek megküldöm.

Mély tisztelettel kérem az írókat, szerzőket, hogy a „Magyar Könyv Ujság” célját elősegíteni sziveskedjenek. Kérem, hogy minden megjelent könyvet a „Magyar Könyv Ujságnak” (Debreczen, Piac-u. 49.) beküldeni sziveskedjenek, sőt arról is értesítést kér a lap, ha valamilyen irodalmi mű megjelenő félben van.

A „Magyar Könyv Ujság” előfizetési ára egész évre 4 kor.

Tisztelettel *Balassa Sándor* hírlapíró, a „Magyar Könyv Ujság” szerkesztője.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**E heti főtárgyalások.** A kir. törvényszék e héten a következő ügyeket tárgyalja. Julius hó 11-én Csütörtökön Balogh Imre s 4 társa ellen, testisértésért, Benedek S. ellen, párviadalért, Gulyás Sándor ellen, lopásért, Herman Ferencz ellen, okirathamisításért. Junius hó 13-án szombaton, Téli József ellen, testisértésért, Juhász Antal ellen, lopásért, Papp Sándor ellen, hamis esküért.

## Közgazdaság.

### Terményfőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. július 9

Készáru változatlan. határidők rendkívül fluktuáló.

1907. októberi buza . . . . .	11.51.—54
1908. áprilisi buza . . . . .	—
1907. októberi roza . . . . .	8.94.—95
áprilisi roza . . . . .	—
1907. októberi zab . . . . .	8.08.—09
májusi zab . . . . .	—
1908. májusi tengeri . . . . .	6.30—31
1907. júliusi . . . . .	5.98—9
1907. augusztusi . . . . .	6.08.—09
1908. augusztusi repce . . . . .	—

## REGENY-CSARNOK.

### Az utazó csoda.

120. Fantasztikus regény.

Az öregnek tetszett is a büszke kijelentés, de azért mégis tovább alkudozott. Nemsokára megegyeztek és a művész szobát kért, hol lehihessen. Az egész házban azonban nem volt egyéb helyiség annál a teremnél, ahol éppen tartózkodtak és az utasoknak nem maradt más hátra, mint a falmentén leterített piszkos gyékényekre — esteras — lefeküdni.

Már szundikálni kezdtek a sok féreg kellemetlenkedése dacára, midőn egy gitár hangolása hallatszott és Bémolisant kiváncsian nyitotta fel szemét.

A látvány érdekes volt.

Lent a földön állt a két füstös lámpa és alulról megvilágított egy szép fekete leányt, ki kasztanyetjeit csörgetve, derekát úgy hajlította jobbra, balra hogy csak úgy feszült rajta az atlaszderék. Szénfekete hajában rózsza illatozott szemei úgy csillogtak, mint a gyémánt.

A fal mellett kuporodott a nézőközönség, minden férfi szájában füstölt a szivarka, egy zenész pedig valami tilinkó szerű hangszerbe fújt, míg egy másik a pitárt pengette.

A manola tüzes hévvel belekezdett egy régi tábca, a zoricosba és zörgő kasztanyetjével feltűzelve magát, káprázatos gyorsasággal szökdelt ide s tova.

Milyen rythmus volt ez!

Bémolisant most már a rythmikus spanyol zenéért rajongott, hol minden nótá bolero-ütembe végződik és maga is elverte a kíséretet egy tamburinon vagy egy gitáron.

A támpo világánál a táncosnő alakja, fantasztikus árnyéka a meszelt falakra vetődve, hol kinyulik, majd ismét szédületes gyorsasággal lebben ide-oda. Néha bágyadtan hátrahajlik, csábítóan himbálódzik csipőin, kacéran visszahajtja fejét, csókra ingerelve képzelte társát, melytől a következő pillanatban megszökve, pajkosan felkiált; kiáltásait ismétlik a zenészek és a nézők.

Folytatása következik.

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTOMI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
SÁVANYUVIZ

kérembősi  
a bor savanyúságát,  
hisz kellenek hozzá.  
Nem fojt a bort.

### Valósággal tele van minden zsehem,

de a Fay valódi Sodeni ásvány-pasztillák egy dobozának mindég kell helynek maradni — ezek nélkül egyszerűen nem megyek a nyári turára. Ezek megóvják a nyálk hártyákat az erőltetéstől, ezek kitűnő szolgálatot tesznek meghűlésnél, melynek pedig minden nyaraló és turista ki van téve, kényelmesen magánál hordhatók és azon kiváló előnyük van, hogy a gyomornak is jót tesznek és így például gyomorégésnek is elejét veszik. Ilyen hasznos dolognak a kabátzsebben még helyet kell találni. Vegyünk Fay valódi Sodeni ásvány-pasztillát K 1.25-ért gyógyszerárakban, drogueriákban és ásványvízkereskedésekben, utasítsunk azonban utánzatokat vissza.

Főraktár, Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J. Kochmeister utóda, Thalmayer és Szeitz, Török József uraknál Budapesten.

## Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe  
**sima és mintás szövetek,**  
**kacskás és csikos blouz kelmek.**

Delinek . . . . . 30 krtól.  
Blouz selymek 120 krtól.  
Férfi ingek . . . . . 120 krtól.  
Gallér . . . . . 13 kr.  
Kézeltő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötények, reterm és empirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

## Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

## Árverési hirdetés.

Az „Alföldi Takarékpénztár“ raktárában beraktározott következő áruk, és pedig:

1. 188 kgm. paprika,
2. körülbelül 1080 kgm. libazsír,
3. körülbelül 200 kgm. disznózsír és 300 kgm. szalonna,
4. egy szecskavágó gép,
5. egy vető gép,
9. különféle papír neműek,
7. nagyobb mennyiségű kész ruha és szövetneműek, részint a raktár díjaknak, részint pedig a felsorolt tárgyakra felvett zálogösszegek kamatainak nem fizetése miatt az 1875. XXXVII. t.-cz. 306. §-a és a nevezett takarékpénztár raktári szabályzata értelmében, 1907. július hó 17-ik, napján délelőtt 10 órakor az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Pesti-utcán levő raktárában közbenjöttöm mellett tartandó nyilvános árverésen elfognak árvereztetni.

Debreczen, 1907. július. 8.  
Dr. Galánffy János,  
kir. közjegyző.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Klstemplombazár.

### Menyasszonyi kelengye,

vászon, kész fehérnemű,  
Angol ruhavászon, batist,  
kreton-, zephyr. Mosó székely férfi ruha szövet. <

## Óriási szőnyeg raktár!!

## Zsák és ponyva

csakis

## Wiener Adolfnál

kapható

## olcsón

zsák- és ponyva kölcsönző intézet  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 27. sz.

tajdusági  
Bajuszpedró.

### Szép a bajusz

a híres

## HAJDUSÁDI PEDRÓ-vel.



Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496 sz

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben  
3 koronától a legfinomabb kivittelg.

A legújabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó  
árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernőgyárban

Merkler Soma, Piac-utca 43.  
szám.

Javítások és áthuzások olcsón  
és pontosan eszközöltetnek.

**Körtvélyesi Gyula**

ajánlja a legjobb munkakerőkkel berendezett **czipész műhelyét**  
Fűvészkert-utca 6. sz.

**Csődtömeg-eladás.**

Vb. Klein Sámuel debreczeni kereskedő csődtömegéhez:

I. 1—1784. és 1794. tétel alatt leltározott 21141 kor. 88 f. beszerzési áru és 14241 kor. 23 f. becsértékű rőfös, vászon és kézmű áruk.

II. A csődleltár 1785. és 1787—1793. tétel alatt 731 kor. beszerzési áru 198 kor. becsértékű berendezési tárgyak zárt ajánlati verseny tárgyalás útján eladatnak.

Az ajánlatok, mely mindkét csoportra együttesen, vagy külön-külön is tehetők **1907. július hó 18-nak d. e. 12 órájáig** a beszerzés ár után számított 10% bánatpénzzel együtt dr. Popper Mór debreczeni ügyvéd, csődválasztmányi elnök urhoz adandók be.

A zárt ajánlatok felett a választmány ugyanaznap d. u. 3 órákor tartandó választmányi ülésen a választmányi elnök irodájában legjobb belátása szerint határoz az el, vagy el nem fogadás felett.

A csődtömeg az eladásra bocsátott áruknak és berendezési tárgyaknak sem mennyiségéről, sem minőségéről, sem a leltár helyességéről szavatosságot nem vállal.

Vevő az ajánlat elfogadásától számított 48 óra alatt az árukat átvenni és ugyanakkor a vételárát kifizetni tartozik. — Amennyiben vevő az ajánlati feltételeknek eleget nem tesz, bánatpénzét a csődtömeg javára elveszti és ezen felül kártérítési kötelezettsége épségben marad. — A vételi illetéket vevő viseli. — A leltári áruk tömeggondnok közbenjöttével a rendes üzleti órák alatt megtekinthetők.

Debreczen. 1907. július 9.

**Dr. Balázs Bertalan,**  
ügyvéd, tömeggondnok.

**Figyelmeztetés.**

A t. gazdálkodó és géptulajdonosok becses figyelmébe ajánlom ujonnan berendezett és tetemesen megbővített **zsák- és ponyva raktárat, zsák- és ponyva kölcsön intézetet.**

Raktáron tartok: mindennemű vízhatlan és nyers ponyva vásznakat, kender-, len- és juta zsákokat, heveder-, kötél és zsineg árukat a **legelőbb naplárón.**

**Vas J.**

zsák- és ponyva kölcsön-intézet  
Széchényi-utca 6.

214/1907. ügyszám.

**Árverési hirdetés.**

Közhirre teszem, hogy Hajduszoboszlón a Hajdumegyei takarékpénztárnak, az államvasutak hajduszoboszlói állomásán fekvő közraktárában elhelyezett 500 m<sup>3</sup> termázsa tengeri. a kereskedelmi törvény 352. §. alapján **1907 évi július hó 12. napján, délelőtt 10 órákor,** azonnali készpénz fizetés mellett, elfog adatni. Ezen árverésre a venni szándékozók ezuton is meghívom.

Hajduszoboszlón, 1907. július hó 8.

**Padrah Sándor:**  
kir. közjegyző.

**Vasáru-üzlet áthelyezés!**

Van szerencsém a n. é. közönséget m. t. vevőimet értesíteni, hogy

**vas-áru üzletemet**

folyó évi augusztus elején a kereskedelmi és iparkamara épületéből **Csapó-utcára,** a volt Pásztor Gyula és Társa-féle üzleti helyiségbe helyezem át.

Tisztelettel  
**NÁNÁSSY LAJOS,**  
vaskereskedő.

Jelenlegi üzlethelyiség Piacz-u.  
69. sz. alatt kiadó.

Kalocsár József  
bronzműves  
Debreczen,  
Szent-Anna-u. 6.



Készít mindennemű **bronzárakat, légszesz acelyen és villamos csillárokat. Csillárok átalakítását** petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (kombinált.) — Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad

gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

**120 kis hold**

vegyes homok a Nagylétai határban, Uj-Létához 5 percz járás, jó épülettel, dohány szinrel és dohány engedéllyel ellátva

**eladó.**

Értekezni lehet Fehér Hollu vendéglő Nagy-Léta.

**NAPERNYŐK**

Franczia P. D. jegyű fűzők, arczfátyolok, divat övök, csipke és selyem sálók, batist és csipke gallérok, nyakkendők, kesztyűk, gyöngy és bőr divat láskák, csipkék, szalagok, selyem kendők

legelőbb szabott árban.

**Harisnyák nők, férflak,**  
gyermekek részére állandó nagy választékban

**Szabó Lajos fia**

divat, vászon és szőnyegáruháza  
DEBRECZEN, Róza-utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

**Fűszer, liszt és kenyér üzlet**

forgalmas helyen, vezetés hiánya miatt részletekben való lefizetés mellett is

**eladó.**

Ritkán kínálkozik ilyen alkalom.  
**Pócsi Hatvan és Pesti-u. sarok.**

**Uj zsák kölcsönző intézet.****A gazda közönség figyelmébe.**

Van szerencsém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, hogy **Debreczenben Piacz-utca 66. szám** alatt

**zsák kölcsönző intézetet**

nyitottam.

Raktáron tartok legjobb minőségű **kender zsákokat,** melyeket jutányos áron bocsátom a t. gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá **Vizmentes ponyvákat,** elsőrendű anyagból készült **zsák-kötöző, dohány zsineget** és mindeo e szakba vágó dolgokat, melyeket jutányos árban árulok.

Tisztelettel

**Bergel Dániel**

zsák- és ponyva intéző

DEBRECZEN, Piacz-utca 66.

6454/1907. Tk.

**Árverési hirdetés kivonat.**

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a debreczeni hitelbank részvénytársaság végrehajtónak Zsedely István és neje végrehajtást szenvedők ellen végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén levő **Debreczen város határában fekvő, a debreczeni 9561. sz. jk. vben A 1. sor 3890/8—3891/a/1. hrsz. alatt foglalt a Zsedely István és neje Pelbárt Róza végrehajtást szenvedettek egyenlő arányban tulajdonát képező ingatlanra 2429 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1907. évi augusztus hó 2 ik napján délelőtti 10 órákor** a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.**

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 242 korona 90 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1907. május 10.

**Burián,** kir. tszéki bír.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnak tessék válaszbélyeget csatolni.

„Sarolta” hol késik már az a levél. Kérek választ Mindkettőjük. Kézcsók „Czukijuk.”

30 hold föld, a vámospécsi határban határban kiadó. Czim a kiadóban.

Vizhatlan ponyva jó állapotban kiadó. Czim a kiadóba.

Butor, modern, 3 szoba alig használt elutazás miatt eladó. Megtekinthető Verbeczy-utca 10. sz. alatt délután 2—5 óráig.

Uraságoktól levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

Ha nincs pénze, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi nő- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók. Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedményben részesülnek.

Egy tanuló teljes ellátással felvétetik Nagel Albert rőfös és vegyesáru kereskedésében Bándon. Bővebbet Bányai József paszomány gyárában Debreczen, Piacz utca 43. a kinél szintén két paszományos tanuló 10—15 korona havi fizetéssel felvétetik.

Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készíttetnek.

Jó családból való két fiu bádógos tanuló felvétetik Krausz Kálmánál Hatvan-u. 2.

Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Két butorozott szoba szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatt. bejárat.

Jó családból való fiu tanuló felvétetik Kovács Mihály utóda Király István fűszer üzletében Gróf Dégenfeld-tér 11.

A Fótéren egy 2 szobából, előszobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 4—5 ajtó lehetőleg egyforma közep nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

Egy 14—17 éves fiu küldőnek jó fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

A Bocskay hadinépe című könyvek leszállított árban kaphatók a kiadóba.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Gép és zsákvarrónó, valamint egy ügyes szolga felvétetik Vass J. Széchenyi-u. 6.

Kerések cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József zsáküzletébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

Dzírzon kaptárak olcsón eladók Kontsek Gézánál.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgyárának festékével.

Kiadó Bethlen-utca 12. szám alatt két külön bejárattal esinosan butorozott szoba kertre nyíló ablakkal.

Eladó egy nagy kávé pergelő és egy nagy cukor daráló Kontsek Gézánál.

## Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége Piacz-u. 72.

Legjutányosabban készít villamos világítási és villamos erőátviteli berendezéseket.

Szakzerű utbaigazítással, költségvetéssel és rajzokkal bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek és szerelvények dus választéka.

Legbiztosabb szépítőszert a

## Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztálanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

## Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerárt.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Szives figyelmébe ajánlom az érdekelte feleknek

## Zsák- és vizmentes ponyva

raktáramat

## Zsák és ponyva kölcsön üzletemet.

Raktáron tartok még minden szinben vizmentes és közönséges ponyva szövötteket, len, kender és Juta zsákokat, kötélárut és dohány zsineget.

## FOHN JÓZSEF

zsák és ponyva kereskedő

Petőfiter 6. szám (a nagy állomás közelében.)

## Gépolajok

### Tovotta-gépszir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. Ugyszintén legjobb minőségű kék uszó

## kocsikenőcs és festékek

legolcsóbb árban kaphatók

## Térei J. utódánál

DEBRECZEN, Hatvan u 13. sz.

A czimre kérem ügyelni.

Ha köszvényben vagy osuzban szenved, ha rheumatous bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

## Tölgyfa-balzsamot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagatását.

## A tölgyfa balzsam a balzsamok királya

mert hatása gyors s biztos. Mint lob és daganatoszlato szer is páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa balzsam a legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischias) ellen fel- talált összes szerek között.

1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

## Mihalovits Jenő gyógyszerertárában

Debreczenben.

## Rozenberg és Hammer

DEBRECZEN, Piacz-utca 8., a kereskedelmi akadémia palotájában.

Fióközlet Hunyadi-utca 11. szám. — A vasuti utvonalon.

Kerékpárok és alkatrészekről árjegyzéket ingyen küldünk. A legnagyobb kerékpár raktár, kerékpár alkatrészek, gummik óriási raktára, meglepő olcsó árak. Egyedüli képviselése a hírneves „Puch”-féle kerékpárnak. „Elite” kerékpárok, a legkedveltebb és leg- szebb modellek.

